
TLAČOVÁ SPRÁVA

V Košiciach, 23. 3. 2026

Krajský súd v Prešove ako odvolací súd potvrdil ochranu obydlia rodiny 
z marginalizovanej rómskej komunity  v obci Torysa.

Krajský súd v Prešove ako odvolací súd,  svojim dnes doručeným  rozhodnutím,  potvrdil 
okamžitú ochranu obydlia rómskej ženy pred zásahom obce Torysa. Rozhodnutie zdôrazňuje 
význam práva na domov a ochranu základných ľudských práv, aj keď ide o spory súvisiace s 
rozhodnutiami stavebných úradov.

Krajský súd v Prešove rozhodol uznesením zo dňa 23. 2. 2026 o odvolaní obce Torysa proti rozhodnutiu 
Okresného súdu Prešov, ktorý nariadil neodkladné opatrenie na ochranu obydlia rómskej ženy, ktorá 
čelila hrozbe núteného vysťahovania bez bytovej náhrady zo strany samosprávy. Odvolací  súd potvrdil, 
že obec sa nesmie podieľať na odstránení domu, ktorý slúži ako domov pani Márie a jej rodiny. 

Hlavnou otázkou odvolania bola námietka obce, že civilné súdy nemajú právo zasahovať do záležitostí 
stavebného úradu. Krajský súd túto námietku odmietol a zdôraznil, že súdy môžu poskytovať dočasnú 
ochranu práv, ak hrozí bezprostredná ujma, a že cieľom opatrenia nie je spochybniť rozhodnutie úradu, 
ale ochrániť práva osoby.

Súd tiež pripomenul, že v prípade ide o stret viacerých práv – práva na ochranu domova, vlastníckeho 
práva a verejného záujmu. Pri rozhodovaní odvolací súd uplatnil tzv. „princíp proporcionality“, pričom 
zohľadnil, že obydlie je dlhodobo obývané a predstavuje skutočný domov žalobkyne.

„Pojem ‘domov’ sa nevzťahuje len na legálne vlastníctvo či stavebné povolenie, ale aj na faktický vzťah 
človeka k miestu, kde žije svoj súkromný a rodinný život,“ uviedol odvolací súd.

Bezplatné  právne  zastupovanie  žalobkyni  sprostredkovala  mimovládna  organizácia  Poradňa  pre 
občianske a ľudské práva v rámci jej programu strategického vedenia súdnych sporov.

Právnička Poradne pre občianske a ľudské práva Michala Cilli k rozhodnutiu povedala:

„Rozhodnutie odvolacieho súdu jasne ukazuje, že búranie obydlí ľudí z marginalizovaných rómskych  
komunít nie je riešením. Odvolací súd potvrdil, že samospráva nesmie  zbúrať obydlie rómskej rodiny a 
že aj takéto príbytky sú domovom podľa ústavy a medzinárodného práva. Toto rozhodnutie je dôkazom, 
že ochrana práva na domov musí  byť  pre štát  a samosprávy prioritou a že existujú alternatívne  
spôsoby,  ako  riešiť  vlastnícke  a  stavebné  otázky  –  napríklad  legalizácia  stavieb,  usporiadanie  
vlastníckych vzťahov či výstavba sociálneho bývania.“

Rozhodnutie Krajského súdu v Prešove je právoplatné. Proti uzneseniu je možné podať dovolanie na 
Najvyšší súd SR.  

https://poradna-prava.sk/wp-content/uploads/2026/03/Uznesenie-Krajskeho-sudu-Presov.pdf


KONTAKTY: Michala Cilli – právnička Poradne pre občianske a ľudské práva; tel. č.: 0908 695 531; e-
mail: poradna@poradna-prava.sk 

Poradňa pre občianske a ľudské práva je mimovládna organizácia, ktorá sa venuje ochrane ľudských 
práv a slobôd so zameraním na ochranu práv menšín a ochranu pred diskrimináciou.

Pozornosť dlhodobo venuje predovšetkým otázkam diskriminácie rómskej etnickej skupiny v rôznych 
oblastiach života na Slovensku. Venuje sa tiež ochrane reprodukčných práv a problematike policajného 
násilia. Poradňa vo svojej práci rozvíja metódu strategického vedenia súdnych sporov v prípadoch 
diskriminácie  a  porušovania  ľudských  práv  menšín.  Zabezpečuje  sprostredkovanie  bezplatného 
právneho poradenstva vo  vybraných prípadoch porušenia  ľudských práv  a bezplatného právneho 
zastupovania v konaniach pred slovenskými súdmi a Európskym súdom pre ľudské práva v Štrasburgu. 
Vykonáva tiež terénny monitoring,  advokačné aktivity  vo vzťahu k štátnym inštitúciám a realizuje 
vzdelávacie  aktivity  v  oblasti  ochrany  pred  diskrimináciou  pre  odbornú  a  laickú  verejnosť.  Web: 
www.poradna-prava.sk 

Podporte činnosť Poradne peňažným príspevkom.
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